4   Трудовые ресурсы

предприятий нефтегазового комплекса
Трудовые ресурсы предприятий нефтегазового комплекса представляют собой основной (штатный) состав работников предприятия.

В зависимости от степени участия в производственно-хозяйственной деятельности трудовые ресурсы подразделяются на:

· промышленно-производственный персонал (ППП) – рабочие основных и вспомогательных цехов, научно-исследовательских организаций, конструкторских бюро, т.е. все те, кто непосредственно связан с основной производственно-хозяйственной деятельностью предприятия;

· непромышленный (непроизводственный) персонал (НПП) жилищно-коммунальных хозяйств, учебных заведений, культурно-бытовых и медицинских учреждений, работники торговли, транспорта и др.

Производительность труда или эффективность затрат труда в материальном производстве, определяется количеством продукции, производимой в единицу рабочего времени, или затратами труда на единицу продукции.
Уровень производительности характеризуется двумя показателями:

· выработкой продукции;

· трудоемкостью изготовления продукции.

Основным показателем выработки, применяемым для измерения производительности труда, является выработка продукции на одного работника в единицу рабочего времени
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где N – объем продукции за определенный период (месяц, квартал, год); 
Чсп – среднесписочная численность ППП в том же периоде.

Трудоемкость продукции представляет собой затраты рабочего времени на производство единицы продукции:
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где Т – количество рабочего времени, затрачиваемого на производство данной продукции; 
N – количество произведенной продукции.

Производительность труда в нефтяной и газовой промышленности оценивается в натуральных, стоимостных и трудовых показателях.

Натуральный показатель производительности труда используется на предприятиях, выпускающих однородную продукцию. Так, например, производительность труда по нефтегазодобывающему предприятию определяется по формуле
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где Qн – суммарная добыча нефти, газа, конденсата за период, т (1000 м3 газа равны 1 т);

Чср.сп. – среднесписочное число работающих за период.

В строительстве скважин производительность труда может определяться следующим образом
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где Н – объем проходки за период, м;

Чср.сп. – среднесписочное число работающих за период.

Разделив числитель и знаменатель этой формулы на станко-месяцы полного цикла строительства скважин (Тц), получим следующее выражение для определения производительности труда
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где 
[image: image6.wmf]ц

n

 – цикловая скорость строительства, м/ст-мес;

Чуд – удельная численность работников, чел/ст-мес.

Кроме этого показателя, производительность труда может вычисляться в расчете на буровую бригаду.

Определение производительности труда и ее сопоставление в строительстве скважин по приведенной формуле возможно лишь в том случае, если геолого-технические условия строительства остаются неизменными.

Стоимостной показатель производительности труда используется более широко, чем натуральный, особенно в тех отраслях, где производится несколько видов продукции (нефтегазоперерабатывающая и нефтехимическая). При сопоставлении производительности труда за один период времени по различным предприятиям или за разные периоды времени по одному предприятию необходимо выдерживать условие неизменности цен на сырье, материалы, топливо и т.д.

Производительность труда в стоимостном выражении представляет собой отношение объема продукции, выраженного в руб., к среднесписочной численности работающих
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где Qc – валовая (товарная, чистая) продукция за период, руб.;

Чср.сп. – среднесписочное число работающих за период.

В строительстве скважин показатель производительности труда в стоимостном выражении определяется следующим образом
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где Ссм – сметная стоимость выполненного объема работ за период, руб..

Различают следующие основные формы и системы оплаты труда работников:
1. Индивидуальная сдельная.

Оплата труда зависит от результатов работы каждого работника. Ее определяют путем умножения установленной расценки на количество изготовленных рабочим изделий.

Расценка рассчитывается по формулам:
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где ЧТС – часовая тарифная ставка, установленная в соответствии с разрядом выполняемых работ, руб./час; 
Вч – часовая норма выработки данной продукции; 
Нвр – норма времени на единицу продукции, час.
2. Сдельно-премиальная.

Кроме оплаты труда за количество произведенной продукции рабочим выплачивают премию за достижение установленных количественных и качественных показателей (выполнение и перевыполнение производственных планов, нормированных заданий или норм выработки, повышение качества продукции, экономии сырья и материалов, топлива и энергии).

3. Сдельно-прогрессивная.

Предусматривается поощрение рабочих-сдельщиков за продукцию, выработанную сверх установленной нормы. За продукцию, изготовленную в пределах нормы, рабочим начисляют оплату по прямым сдельным расценкам, а сверх нормы – по прогрессивно возрастающим расценкам.

4. Простая повременная.

Начисление оплаты труда производят по часовым, дневным, месячным тарифным ставкам или окладам. Ее величину определяют путем умножения  количества отработанного времени на установленную тарифную ставку.

5. Повременно-премиальная.

Оплату труда производят также как и при простой повременной системе оплаты труда, но рабочие получают премию за достижение определенных количественных и качественных показателей.

Задания для решения

Задание 1

На основе имеющихся данных предприятия НГК заполните таблицу до конца.

Таблица
	Показатели
	Отчетный год
	Плановый год
	Прирост

за год
	Прирост продукции за счет изменения, тыс. руб.

	
	
	
	в %
	в ед.

изм.
	численность
	выработка

	Объем товарной продукции, тыс. руб.
	10000
	10600
	6
	600
	
	

	Численность работающих, чел.
	2000
	2029
	1.5
	29
	
	

	Производительность труда, руб./чел.
	5000
	5225
	4,5
	225
	
	


Задание 2   Выработка продукции на заводе нефтяного машиностроения в час составила 12 деталей. Трудоемкость продукции после внедрения новой технологии снизилась на 20%. Определить прирост производительности труда после внедрения новой технологии (в %).

Задание 3   Имеются следующие данные о работе предприятия НГК за два года. Определить:

а) прирост продукции в результате увеличения численности работников;

б) прирост продукции в результате повышения производительности труда;

в) удельный вес прироста продукции за счет производительности труда.

Таблица
	Показатели
	1-й год
	2-й год
	Отклонения

	1. Объем продукции, тыс. руб.
	2100
	2279,10
	+179,1

	2. Численность ППП, чел.
	700
	710
	+10

	3. Средняя выработка, руб./чел.
	3000
	3210
	+210


Задание 4   В III квартале выработка продукции на заводе нефтяного машиностроения на одного работающего составила 5000 руб./чел. В IV квартале предприятие планирует выпустить продукции в сумме 15 млн. руб. и одновременно снизить численность работающих на 80 чел. Определить:

а)   выработку на одного работающего в IV квартале;

б)   планируемый прирост производительности труда, %.

Задание 5   Норма времени на заводе нефтяного машиностроения на одно изделие составляет 12 мин., часовая тарифная ставка при данной сложности труда – 150 руб., в месяце 24 рабочих дня, продолжительность смены – 8 час. За месяц изготовлено 1008 изделий.

Определить:

1) норму выработки в месяц (шт.);

2) сдельную расценку за изделие (руб.);

3) сумму сдельной заработной платы в месяц, если за каждый процент перевыполнения выплачивается 1,5% заработка по сдельным расценкам (руб.).
Задания для самостоятельного решения

Задание 1   Определить производительность труда по нефтегазодобывающему предприятию. Исходные данные приведены в таблице.

Таблица – Технико-экономические показатели НГДП
	Вариант

задания
	Годовая добыча
	Удельная численность работников на одну добывающую скважину, чел./скв.
	Фонд добывающих скважин

	
	нефти, тыс. т
	газа, млн. м3
	конденсата, тыс. т
	
	

	1
	368,3
	814,6
	38,4
	1,86
	43

	2
	634,5
	983,5
	56,1
	1,34
	78

	3
	405,1
	896,1
	42,2
	2,05
	47

	4
	761,4
	1180,2
	67,3
	1,47
	86

	5
	526,6
	1164,9
	54,9
	2,67
	61

	6
	1066,0
	1652,3
	94,2
	1,91
	112

	7
	263,3
	582,3
	27,5
	1,34
	31

	8
	639,6
	991,4
	56,5
	0,96
	56

	9
	184,3
	407,6
	19,3
	1,43
	33

	10
	511,7
	793,1
	45,2
	1,03
	60

	11
	165,9
	366,8
	17,4
	1,56
	36

	12
	562,9
	872,4
	49,7
	1,12
	65

	13
	182,5
	403,5
	19,1
	1,72
	40

	14
	675,5
	1046,9
	59,6
	1,23
	72

	15
	237,3
	524,6
	24,8
	0,52
	12


Задание 2   Определить производительность труда буровой бригады в строительстве скважин. Исходные данные приведены в таблице.

Таблица – Технико-экономические показатели бурового предприятия

	Вариант

задания
	Коммерческая скорость бурения, м/ст-мес.
	Станко-месяцы бурения
	Среднесписочная численность рабочих, занятых в бурении
	Численность буровой бригады

	1
	1 430,0
	52,3
	128
	16

	2
	1 510,0
	51,4
	112
	16

	3
	1 444,3
	52,8
	144
	16

	4
	1 540,2
	52,4
	128
	16

	5
	1 487,6
	54,4
	160
	16

	6
	1 601,8
	54,5
	144
	16

	7
	1 562,0
	57,1
	176
	16

	8
	1 697,9
	57,8
	160
	16

	9
	1 671,4
	61,1
	192
	16

	10
	1 833,7
	62,4
	176
	16

	11
	1 821,8
	66,6
	208
	16

	12
	2 017,1
	68,7
	192
	16

	13
	2 022,2
	74,0
	224
	16

	14
	2 259,2
	76,9
	208
	16

	15
	2 285,0
	83,6
	240
	16


Задание 3   Определить изменение среднегодовой численности промышленно-производственного персонала нефтепроводного предприятия (в %) по сравнению с предшествующим годом при следующих исходных данных.
Таблица – Технико-экономические показатели транспортного предприятия

	Вариант

задания
	Объем перекачки нефти, млн. т
	Выработка на одного работника в год, тыс. т

	
	предшествующий год
	следующий год
	предшествующий год
	следующий год

	1
	28,4
	29,5
	31,9
	32,8

	2
	28,4
	32,6
	31,9
	33,6

	3
	28,4
	32,6
	31,9
	34,1

	4
	28,4
	34,0
	31,9
	35,2

	5
	28,4
	32,5
	31,9
	36,1

	6
	28,4
	39,1
	31,9
	40,3

	7
	28,4
	42,4
	31,9
	44,3

	8
	28,4
	47,6
	31,9
	49,3

	9
	28,4
	16,3
	31,9
	18,1

	10
	28,4
	23,5
	31,9
	24,2

	11
	28,4
	29,7
	31,9
	31,0

	12
	28,4
	38,1
	31,9
	39,4

	13
	28,4
	25,9
	31,9
	26,6

	14
	28,4
	33,0
	31,9
	34,4

	15
	28,4
	42,7
	31,9
	44,1


Задание 4   Определить уровень производительности труда в стоимостном выражении по нефтегазодобывающим предприятиям. Исходные данные приведены в таблице.

Таблица – Технико-экономические показатели НГДП

	Вариант

задания
	Товарная добыча
	Оптовые цены предприятия, руб.
	Фонд добывающих скважин
	Удельная численность работников на одну добывающую скважину, чел./скв.

	
	нефти, млн. т
	газа, млрд.м3
	1 т нефти
	1000 м3 газа
	
	

	1
	2,6
	4,5
	13 400
	11 200
	237
	1,32

	2
	3,4
	7,1
	12 300
	11 400
	286
	1,27

	3
	2,6
	4,5
	13 400
	11 200
	239
	1,33

	4
	3,5
	7,2
	12 300
	11 400
	292
	1,30

	5
	2,7
	4,7
	13 400
	11 200
	247
	1,37

	6
	3,6
	7,5
	12 300
	11 400
	303
	1,35

	7
	2,8
	4,9
	13 400
	11 200
	259
	1,44

	8
	3,8
	8,0
	12 300
	11 400
	322
	1,43

	9
	3,0
	5,3
	13 400
	11 200
	277
	1,54

	10
	4,1
	8,6
	12 300
	11 400
	347
	1,54

	11
	3,3
	5,7
	13 400
	11 200
	302
	1,68

	12
	4,5
	9,5
	12 300
	11 400
	382
	1,70

	13
	3,7
	6,4
	13 400
	11 200
	335
	1,87

	14
	5,1
	10,6
	12 300
	11 400
	428
	1,90

	15
	4,2
	7,2
	12 300
	11 400
	379
	2,11


Задание 5   Определить производительность труда в стоимостном выражении по буровому предприятию. Исходные данные приведены в таблице.

Таблица – Технико-экономические показатели бурового предприятия

	Вариант

задания
	Объем проходки по законченным скважинам, тыс.м
	Средняя глубина законченных скважин, м
	Сметная стоимость одной скважины, млн. руб.
	Число буровых бригад
	Средняя численность буровой бригады
	Доля рабочих буровых бригад в общей численности работающих, %

	1
	106,0
	2715
	232,4
	11
	18
	51

	2
	107,2
	2748
	232,1
	10
	18
	52,8

	3
	107,1
	2742
	234,7
	11
	18
	51

	4
	109,3
	2803
	236,7
	10
	18
	52,8

	5
	110,3
	2824
	241,8
	11
	18
	51

	6
	113,7
	2915
	246,2
	10
	18
	52,8

	7
	115,8
	2966
	253,9
	11
	18
	51

	8
	120,5
	3090
	261,0
	10
	18
	52,8

	9
	123,9
	3173
	271,6
	11
	18
	51

	10
	130,2
	3337
	281,9
	10
	18
	52,8

	11
	135,0
	3459
	296,1
	11
	18
	51

	12
	143,2
	3671
	310,0
	10
	18
	52,8

	13
	149,9
	3839
	328,6
	11
	18
	51

	14
	160,4
	4111
	347,3
	10
	18
	52,8

	15
	169,4
	4338
	371,4
	10
	18
	52,8


Задание 6   Определить изменение уровня производительности труда нефтебазы (в %) по сравнению с запланированным при следующих исходных данных.

Таблица – Технико-экономические показатели нефтебазы

	Вариант

задания
	Товарная продукция, млн. руб.
	Среднесписочная численность работников, чел.

	
	план
	факт
	план
	факт

	1
	48,3
	72,1
	2120
	3315

	2
	48,3
	36,5
	2120
	1832

	3
	48,3
	74,3
	2120
	3348

	4
	48,3
	41,6
	2120
	1869

	5
	48,3
	78,0
	2120
	3449

	6
	48,3
	48,3
	2120
	1943

	7
	48,3
	83,4
	2120
	3621

	8
	48,3
	57,0
	2120
	2060

	9
	48,3
	90,9
	2120
	3874

	10
	48,3
	62,7
	2120
	2225

	11
	48,3
	100,9
	2120
	4223

	12
	48,3
	70,2
	2120
	2447

	13
	48,3
	114,1
	2120
	4688

	14
	48,3
	80,0
	2120
	2741

	15
	48,3
	131,2
	2120
	5297


Задание 7   Определить месячную заработную плату рабочего в подземном ремонте скважин при следующих исходных данных.

Таблица – Характеристика трудовых показателей рабочего

	Вариант задания
	Продолжительность рабочего дня, час.
	Разряд рабочего
	Часовая тарифная ставка, руб.
	Число отработанных дней
	Выполнение плана, %
	Премия за выполнение плана, %
	Премия за каждый процент перевыполнения плана, %

	1
	7
	VI
	106
	26
	105
	15
	1,5

	2
	8
	V
	91
	25
	104
	14
	2

	3
	7
	IV
	79
	24
	103
	13
	1,5

	4
	8
	III
	70
	23
	102
	12
	2

	5
	7
	II
	64
	22
	101
	11
	1,5

	6
	8
	VI
	106
	26
	102
	10
	2

	7
	7
	V
	91
	25
	103
	11
	1,5

	8
	8
	IV
	79
	24
	104
	12
	2

	9
	7
	III
	70
	23
	105
	13
	1,5

	10
	8
	II
	64
	22
	106
	14
	2

	11
	7
	VI
	106
	26
	107
	15
	1,5

	12
	8
	V
	91
	25
	108
	14
	2

	13
	7
	IV
	79
	24
	109
	13
	1,5

	14
	8
	III
	70
	23
	110
	12
	2

	15
	7
	II
	64
	22
	105
	11
	1,5


Задание 8   Определить месячный заработок буровой бригады роторного бурения с нормальными условиями труда при следующих исходных данных.

Таблица – Характеристика трудовых показателей буровой бригады
	Вариант задания
	Выработка бригады, нормо-часов
	Средний разряд выполненных работ
	Часовая тарифная ставка, руб.
	Выполнение плана, %
	Премия за выполнение плана, %
	Премия за каждый процент перевыполнения плана, %

	1
	967,0
	VI
	113
	103
	20
	2

	2
	976,7
	V
	97
	104
	21
	1,5

	3
	996,2
	IV
	85
	105
	22
	2

	4
	1026,1
	III
	75
	106
	23
	2,5

	5
	1067,1
	II
	68
	107
	24
	2

	6
	1120,5
	VI
	113
	108
	25
	1,5

	7
	1187,7
	V
	97
	109
	24
	2,5

	8
	1270,9
	IV
	85
	110
	23
	2

	9
	1207,3
	III
	75
	109
	22
	1,5

	10
	1143,8
	II
	68
	108
	21
	2,5

	11
	1080,2
	VI
	113
	107
	20
	2

	12
	1016,7
	V
	97
	106
	19
	1,5

	13
	1080,2
	IV
	85
	105
	18
	2,5

	14
	972,2
	III
	75
	104
	17
	2

	15
	923,6
	II
	68
	103
	16
	1,5


Задание 9   Определить сумму заработной платы оператора нефтебазы при следующих исходных данных.

	Вариант задания
	Месячный оклад, руб.
	Число смен по графику
	Продолжительность смены, час.
	Время отсутствия, дни
	Премия за безаварийную работу, %

	1
	14000
	22
	8
	3
	10

	2
	14140
	23
	8
	2
	11

	3
	14280
	24
	8
	4
	12

	4
	14420
	25
	8
	1
	13

	5
	14560
	26
	8
	5
	14

	6
	14700
	22
	8
	3
	15

	7
	14840
	23
	8
	2
	16

	8
	14980
	24
	8
	4
	17

	9
	15120
	25
	8
	1
	18

	10
	15260
	26
	8
	5
	19

	11
	15400
	22
	8
	3
	20

	12
	15540
	23
	8
	2
	21

	13
	15680
	24
	8
	4
	22

	14
	15820
	25
	8
	1
	23

	15
	15960
	26
	8
	5
	24
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